Democviceni
MB101 - jaro 2012
14. bfezna 2012

Priklad 1. Zvolme ndhodné dvé éisla z intervalu (0, 1). Urcete pravdépodobnost, ze bude
1. soucet jejich druhych mocnin mensi nez 1
2. jejich soucet vétsi nez 1 a zaroven soucet jejich druhych mocnin mensi nez 1

3. soucet jejich druhych mocnin mensi nez 1 a zaroven soucet druhych mocnin jejich
dvojnasobku vétsi nez 1.

Piiklad 2. Je ddn obdélnik o rozmérech av/3 a a, kde a € R*. Urcete pravdépodobnost,
ze nam pifmka kolmd k dihlopiicce (a s thlopiickou ruznobéznd) rozdéli tento obdélnik na
dva lichobézniky.

Priklad 3. Nadrz ma obdélnikovy pudorys, vychodni a zapadni sténa maji hranu délky
40 m, jizni a severni pak 100 m. V nddrzi plave labut. Jakd je pravdépodobnost, Ze je k
jizni sténé bliz nez ke zbyvajicim tfem?

Priklad 4. Na mnoziné N definujme relaci p vztahem
apbsdeceNia=b-c

Rozhodnéte, zda je relace p reflexivni, symetricka, antisymetrickd, tranzitivni, iplna a
zobrazeni.

Piiklad 5. Je déna relace p mezi mnozinami {1,2,3,4,5} a {Q, O, #, &, Kk }:
P = {(1’ ‘)7 (27 *)7 (37 QQ)7 (47 <>>7 (57 *)a (17 ‘)}
1. Dokazte, ze je relace p zobrazeni, resp. bijektivni zobrazeni
2. Urcete pop~t, p~lop

Piiklad 6. Uvazme mnozinu M = {f | f : R — R} v8ech redlnych funkci. Na mnoziné M
definujme relaci o vztahem

1. fog<e f(0)=g(0)
2. foge f(1)-9(1)=0
Rozhodnéte, zda je relace p reflexivni, symetricka, antisymetricka, tranzitivni, uplna.

Piiklad 7. Na mnoziné M = {a,b,c,d} je definovana relace o

o ={(a,a),(b,0),(c,c), (d,d),(a,b), (b,a),(a,d),(d,a), (b,d), (d, b) }

Dokazte, ze je tato relace relaci ekvivalence a urcete rozklad ptislusny ekvivalenci o.



Piiklad 8. Urcete vsechny rozklady mnoziny {a,b,c} a urcete prislusné ekvivalence.
Piiklad 9. Na mnoziné M = {1,2,...,20} definujme relaci o

a o b < cisla a,b maji stejny ciferny soucet.
Dokazte, ze je tato relace relaci ekvivalence a popiste prislusny rozklad.

Ptiklad 10. Rozhodnéte, zda je zobrazeni f : NxN — 2N dané vztahem f((a,b)) = {a, b},
injektivni, surjektivni a bijektivni.

Piiklad 11. Rozhodnéte, zda je zobrazeni f : N x N — N dané vztahem f((a,b)) =
27=1(2y — 1), injektivni, surjektivn{ a bijektivni.

Priklad 12. Je ddna mnozina M = {a,b, c}. Uvedte piiklad relace na mnoziné M, kterd
bude

1. ekvivalence i uspotradani
2. ekvivalence 1 zobrazeni

3. reflexivni i tranzitivni, ale neni usporadani



